

Novičar iz austrijskih krajev.

Iz Ljubljane. Zdaj smo v stanu naznanjati, kako stoji s slovenskim besednjakom, ki bo prišel na stroške presvitlega našega g. knezeškofa na dan. Ko se je 16. dan p. m. po Njih ekscelencii določeni odbor imenitnih slovenskih pisateljev snidel, da bi se posvetoval za stran občnih pravil, po katerih naj se vrede za natis namenjeni besednjak, in pa vrednik določi, kateremu se ima delo izročiti, je sklenil odbor vodila, in enoglasno slavnega gosp. Cigale-ta navotoval za vrednika. Gospod knez so poterdili vse predloge; in gosp. Cigale na Dunaji je bil naprošen prevzeti ravno tako častno kakor važno in težavno nalogo. 4. dan t. m. je odpisal gosp. Cigale, da je pripravljen se lotiti tega dela po izročilih pravilih, in ga, se zanašaje na pripomoč tistih domoljubov, ki so se kot revizorji izdelanega rokopisa naj pridniši vědli, in na podporo v pretres njegovega dela postavljenega odbora, kar bo naj bolj moč, dobro in hitro dodelati. Ker so milostljivi knez vse njegove predloge poterdili, se bo začelo doverševanje besednjaka, ki ima priti v Blaznikovi tiskarnici s čisto novimi pismenkami v 6000 iztisih na svetlo. Ker se nam od vsih strani naznanjuje nepopisljivo veselje, da prejmemo enkrat, kolikor je moč, popolni in sedanjim potrebam primerjeni nemško-slovenski in slovensko-nemški slovar, smo prosili gosp. Cigale-ta: naj po „Novicah“ naznani pravila, po katerih bo besednjak vredoval, da se to sploh zvé in marsikaj razjasni, ker dozdej še ni nobenemu znano razun odboru, kateri je omenjene vodila navotoval. Ta razglas bode tudi za to dober, da zvedeni možje morebiti še kaj dostavijo, kar bi utegnilo dobro vodilo biti pri izdelovanju besednjaka. Nadjamo se, da neutrudljivi gosp. vrednik bo vstregel našim željam berž ko bo mogel. — Včeraj je prošnja mestnega odbora na Dunaj šla: naj bi Njih veličastvo presvitli cesar ob ognju spet dovolili streljanje na gradu.

Novičar iz mnogih krajev.

Po naj višjem dovoljenju se smé na Beneško in v Lombardijo tudi rež brez colnîne voziti in je colnîne prosta vožnja režii, pšenice, koruze in ovsu podaljšana do konca majnika. — C. k. vodstvo prodajavnice rudarskih pridelkov je razglasilo za ta mesec sledečo ceno: cent svinca od 14 do 16 fl., kotlovine od 75 do 80 fl., živega srebra 141 do 144 fl., Innerberskega jekla 19 fl. 40 kr. do 24 fl. 10 kr., vlitega jekla iz Eisenerca 28 fl. 10 kr. do 39 fl. — Dunajski nadškof vabi v pastirskem listu duhovne intudi druge verne svoje škofije: naj mu, ker se število bogoslovcov zmiraj manjša, pripomorejo k napravi semenišča za mladenčce, ki se imajo izrediti za duhovni stan. Enako semenišče (Alojzjeviše) so z dobrim vspehom napravili že pred več leti knezoškof krajski v Ljubljani. — Rusovskega poslanca generala Orlova sprejemajo na Dunaji z veliko častjo; časniki še zmiraj vgibujejo namen tega poslanstva, pa nobeden ne vé dosihmal drugzega gotovega, kakor to, da sporočilo njegovo mora zelo važno biti, ker general Orlov je imeniten mož in ljubljenec cara Nikolaja. — Konjsko meso dobiva okoli Dunaja zmiraj več prijatlov; v Döblingu so ga že prodali čez 3000 funtov; vsak dan zakoljejo enega konja, in v kratkem se bo nek po dovoljenju c. k. okrajnega poglavarstva odperla prva mesnica za prodajo konjskega mesa. — Iz spodnje Donave se piše: rusovska armada se je začela 28. dan preteklega mesca naprej pomikovati proti Kalafatu; cela moč je skupaj, katero je Gorčakov namenil za napad Turkov v Kala-

fatu, in ura kervave vojske se bliža, katero bi zakasnilo ali pohitrilo le vreme. Majhne bitve se primerjajo skor vsaki dan, tako, da mala Valahija se smé zares imenovati veliko mertvaško polje. Omer-paša je bil pred nekimi dnevi sam v Kalafatu prepričati se: ali jeto mesto v stanu se zoperstaviti rusovski sili, in je nek ukazal, braniti se do zadnjega moža. Po ukazu rusovske vlade je razpisalo vlaško ministerstvo, da za armado v Moldavi in Valahii potrebuje za zdaj 18.900 volov, 54.000 veder močnega žganja, 82.000 veder jesiha, 198.000 četvert ječmena; zakladavci naj se oglašé s ponodbami. Po vsih krajih Valahije nabirajo Rusi prostovoljce, kateri se bojo razdelili v 3 kardela; stari knez Miloš daruje, kar more, spraviti veliko četo prostovoljcov na noge. Pisma iz Petrograda pišejo, da se kaj tacega nikdar v Rusii ni mislilo, da se bo skor cela Europa zoper njo na vojsko pripravljala; za to napenja tedaj tudi ona vse žile spraviti karnar več morearmade na vojsko. Kar pa rusovskim domoljubom naj bolj sercé teži, je velika nevarnost, v kateri so rusovske barke na črnem morju, od kar so se ondi prikazale francozko-angleške. Bere se, da ste angleška in francozka vlada 1. dan t. m. odgovorile na vprašanje rusovskega cara: kaj bojo počele nju barke na črnem morju? s tem, da te barke imajo varovati Turčijo, in da na ta odgovor se je namenil rusovski poročnik drugi dan Pariz zapustiti. 22. dan p. m. je veliko francozko-angleških bark jadrlo iz črnega morja v carigradski kanal nazaj, se ondi previdit z novim proviantom. Turške barke neprenehoma vozijo vojake in orožje na bojišče v Azio. — Ministra angleška sta imela prvi dan, ko se je državni zbor začel, v zgornji in spodnji zbornici nar več s tem opraviti, da sta zagovarjala od vsih strani napadano vlado, da ni nikdar v škodo in nečast angleško deržala z Rusom, in da se princ Albert, mož kraljice, ni nikdar zoper deželno vstavo vtikal v vladarske opravila, kakor so ga časniki presilno natolevali. Kako goreči pa so scer mlačni Angleži za Turke postali, je bilo naj bolj očitno v tem, da celo dolgo pot, ko se je turški poročnik v državni zbor peljal, ga je ljudstvo po ulicah sprejemalo s tisučernim „živio“. — Serbska vlada je v veliki zadregi; turški sultan ji je poslal pismo (ferman), v katerem ji poterjuje mnoge pravice in jo osvoboduje rusovskega branitelstva; poslala je veljavnega Jancovića na Dunaj, menda za svet prašat: kaj ima storiti: ali vzeti tisti ferman ali ne. — Princ Napoleon se je podal v Belgio, kjer ga z veliko častjo sprejemajo v znamenje: da Belgia derži s Francozom. — V Jeruzalemu bojo v kratkem napravili romarsko hišo za Austriance, za katero je pridni konzul Pizzamano nabral že 20.000 fl.

Današnjemu listu

je pridjana 13. pola Vertovcove „občne povestnice“, od ktere bo vsaki mesec sledila ena pola. 13. pola je doklada za pretekli mesec, v katerem se je natis zakasnil; 14. pola pride še ta mesec na svetlo. — Kdor novih naročnikov želi prvih 12 pol, tedaj celo delo imeti, naj pošlje 48 kr.

Pogovori vredništva.

Gosp. dop. v P.: dobili smo.

Stan kursa na Dunaji 4. februaria 1854.	
Obligacije	5 % 88 ⁵ / ₈ fl.
deržavnega	4 ¹ / ₂ „ 77 ¹ / ₂ „
dolga	4 „ 70 ¹ / ₂ „
	3 „ 53 ¹ / ₂ „
	2 ¹ / ₂ „ 45 ¹ / ₂ „
Oblig. 5% od leta 1851 B	112 „
Oblig. zemljiš. odkupa 5%	88 ¹ / ₂ „
Zajemi od leta 1834	221 ¹ / ₂ „
„ „ 1839	131 ¹ / ₂ „
Esterhaz. srečke po 40 fl.	80 fl.
Windišgrac. „ „ 20 „	27 ¹ / ₄ „
Waldstein. „ „ 20 „	28 ¹ / ₄ „
Keglevičeve „ „ 10 „	10 ¹ / ₂ „
Cesarski cekini.	5 fl. 57
Napoleondor (20 frankov)	9 fl. 56
Suverendor	17 fl. 18
Nadavk (agio) srebra:	
na 100 fl.	25 ³ / ₄ fl.